

依兩岸關係現況淺談保密防諜

一、前言

在政府大陸政策的調整開展及兩岸同意在「擱置爭議、共創雙贏」的共同認知下，隨著兩岸開放三通、博鰲論壇的接觸溝通、海基海協兩會的臺北會談、國共對話機制的建立，業已開創兩岸關係發展的新氣象。然而，國人應以何種態度及看法來面對當前的兩岸問題，確是值得令人思考的方向。

二、體認中共對我威脅

面對兩岸關係發展的新形勢，中共當局不斷釋放以和平方式實現其所謂「兩岸統一」的論調，惟全民保防工作的推動並不能因兩岸和平互動的頻繁而有所改變，古云：「知己知彼，百戰不殆」，「多算勝、少算不勝，而況於無算乎」。現今海峽兩岸表面上雖已維持幾十年的和平，但實際上內部卻處於緊繃狀態；中共雖不斷釋出善意，其背後卻極力推動〈反分裂國家法〉等相關政策企圖影響臺灣局勢。

儘管兩岸關係正朝向和緩的方向發展，但中共並未放棄武力犯臺，因此，中共仍為我方主要的威脅。國人在面對中共對我的各項作為，應從陰謀與策略的角度切入與分析，俾建立國人對中共敵情威脅的體認。

三、認清真正民主政治

過去中共的政協和人大會議一直被批評為「橡皮圖章」，並不具真正監督政府的作用。觀察家指出，政協及人大代表的表現並沒有明顯改善，依舊照本宣科為中共「中央」的政策背書，因此徒為形式上之民主，而非真正的民主。

四、兩岸交流的潛存隱憂

近年來，世界局勢在全球化的影響下，逐漸在經濟上進行區域整合。而中國大陸的外交、國防、社會、民生等問題也都是中外媒體關注的焦點，其中兩岸的經濟問題自然也是一大聚焦。隨著開放大三通，兩岸民間經濟交流熱絡，表面上敵對氣氛日漸緩和，惟暗地裡仍潛存許多危安因子。中共在持續擴張國力的同時，亦將地理位置中的第一島鏈之中樞站—臺灣，視為其必爭之地，長期以來不斷從各個面向運用各種管道對我實施統戰作為，例如運用訪臺或大陸赴臺觀光團，藉合法正當之管道進入臺灣，伺機蒐集我方重要機敏資料或圖（照）片，蒐整高科技業界之重要訊息等挾帶或私藏回傳，對我國家安全之維護構成威脅。另外，中共在國際上不斷對我釋放善意，以博取國人對其政策之支持，達到攏絡之效果，進而鬆懈國人對其之戒心，俾達其統戰之目的。

五、國家安全全民有責

國家安全之認知，絕不可因一時的和緩氣氛與政治趨勢而自我鬆懈，而應秉持「國家安全不分平時戰時」的態度，「平時就應做好戰時準備」的決心。在現今科技發達、資訊傳遞快速的全球化時代裡，透過文字、聲音及影像為媒介，便可形成另一種鎖定敵人心靈層面的攻防效果。自中共將輿論戰、心理戰和法律戰訂為「三戰」主軸後，對臺戰略便正式進入由硬轉軟、由明化暗的新階段。

三戰著重的是資訊的迅速傳遞，並利用交叉攻勢混淆民眾認知，同時塑造錯誤的價值觀念，諸如中共利用輿論戰分化國人之集體共識、藉由法律戰限縮我方的外交空間、透過演習軍展等削弱我軍民抵抗意志。在這種態勢下，傳統的「保密防諜」就不能再僅止於「對外輸出資訊的控制」，而必須同時著重「對

內輸入資訊的解讀」。此外，對於中共刺探機密的情報作為，亦須詳加了解並尋找因應的方法；對於刻意或不經意深入機敏的問題，則應隨時警惕，如及早發現有任何情資外洩，便應及時做出適當反應，就能將敵方情報工作對我造成的傷害減低。追本溯源，我們應從基本的扎根工作做起，落實全民保防教育，建立國民心防，最終以鞏固國家安全為目的。

六、就當前情勢國人應有之認知與態度

現代化戰爭具有「突發」、「迅速」、「強度高」、「破壞大」等特性，由於突發因此預警之時間較短，由於迅速故而應變難，由於強度高所以耐衝擊的準備必須充足，更因破壞大造成殺傷力強等等的特性，因此我們必須思考在整體安全警覺上，不能因兩岸關係的和緩而軟化保防工作的自我要求與強度的提升，如此方能在目前和平的氛圍中，確保國家的穩定與和平。兩岸氣氛的和緩並不能保證中共對我社會各項非正規作戰的作為會因此而趨緩；相反地，為了配合其預設目標的達成，想必各種滲透、破壞、誤導、情蒐等陰謀活動的強度將更為增加。面對這樣的情勢，國人應建立應有的認知與作為，也就是說，以高度警覺心面對兩岸發展的態勢；國人對於兩岸和平發展抱持的立場應是「我們樂見臺海安全與穩定，我們樂見兩岸關係和平發展」。然而，我們對兩岸這樣的發展方向所採取的觀點是審慎樂觀，但不存有任何天真或不切實際的幻想，也強調國人不應將兩岸和平發展的希望建立在對方的空洞善意上，而應建立在有步驟、有指標、有具體成果的堅實基礎上。

七、結語

古人說：「國家興亡，匹夫有責」，在兩岸領導人極力追求區域穩定的同時，國人雖應抱持審慎樂觀、遠大宏觀的角度來面對兩岸問題，但我們必須謹記現今臺灣所面對的，是一個軍力每年都在大幅增強的中共，而其犯臺之意圖從未因兩岸情勢逐漸緩和而軟化；若我們因而削弱自身的危機意識，對中共存著「和平」的幻想，那麼，臺灣終將會被中共「文攻武嚇」剛柔並濟的手段所擊。因此，處於兩岸關係複雜頻繁的階段，只要身為中華民國的一份子，我們就必須懷抱著高度的憂患意識，認清中共軟硬兼施之策略；為維護國家利益，每位國民都須遵守保密相關規定，杜絕洩密情事發生。此外，應強化敵情觀念，建立保密防諜人人有責的制度，讓國人時時提高安全警覺，齊心維護國家整體安全，永保國家長治久安。

本文摘錄自法務部調查局清流月刊-作者鍾永和

臺南市政府文化局政風室 提醒您